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Однією з головних проблем діючої системи фінансо-

вого контролю в воєнний час є недосконалість і супереч-

ливість чинного законодавства, що регламентує організа-

цію здійснення контролю. В Україні питання здійснення 

фінансового контролю регламентуються Конституцією 

України, низкою законів і підзаконних актів, проте відсут-

ній базовий закон, який би однозначно унормував сутність 

фінансового контролю, його функціональне призначення, 

принципи організації, систему органів фінансового конт-

ролю й механізму їх взаємодії, форми, способи, методи йо-

го здійснення [1, ст. 572]. 

Питання контролю над суб’єктами господарювання 

визначене в Цивільному Кодексі України та Господарському 

Кодексі України. Досить багато праць приділено цій тема-

тиці, а саме А.П. Бєляєвою, О.А. Беляневичем, О.М. Вінником, 

А.В. Луць, В.К. Мамутовою, В.С. Мартем’янова, В.В. Мілаша, 

В.С. Щербини та інших науковців. 

Як вже зазначалося, саме Господарський Кодекс 

України та Цивільний Кодекс України складає основу пра-

вового регулювання господарсько-договірних відносин. 

Саме в цих кодексах розглядається регулювання в частині 

дійсності/недійсності правочинів (договорів), і вони пев-

ною мірою співпадють. Але жоден з цих кодексів не ви-

значає і не обґрунтовує єдиний підхід до вирішення госпо-

дарських відносин, а навіть має певні протиріччя, супереч-

ності та неузгодженості стосовно фінансового контролю. 

Досить чітко просліджується їх неузгодженість з спеціаль-

ними спеціальні нормативними актами, які регулюють го-

сподарські відносини, що негативно відображається на 
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правозастосовчій діяльності. Саме це дає нам можливість 

стверджувати, що необхідно в подальшому, удосконалю-

вати діюче законодавство в частині регулювання діяльнос-

ті органів фінансового контролю в Україні.  

Категорія господарського зобов'язання розглядається 

за двома аспектами, як майново-господарські зобов’язання 

(більш широкого призначення) та і організаційно госпо-

дарські (більш вужчого призначення). Потрібно зауважити, 

що саме ці зобов’язання, які виникають більш детально 

розглядаються в цивільному праві, але з урахуванням всіх 

особливостей і норм господарського законодавства. Вчені 

які займаються вивченням господарсько-договірних відно-

син (як в цивільному праві так і в господарському) дійшли 

висновку, що господарські дії це лише підстава для виник-

нення договору. Саме ці відносини повинні розглядатися 

як цивільним правом, в аспекті зобов’язань так і господар-

ським правом стосовно правомірності дій. Особливістю і 

труднощами є те, що в деяких випадках дефініції і класи-

фікаційні ознаки не співпадають. Основою для виникнення 

зобов’язань виступають господарські дії або утримання від 

певних дій. З іншого боку, господарсько-договірні відно-

сини необхідно повністю а не частково відображати в гос-

подарському договорі, а саме: окреслювати коло осіб, їх 

взаємні права та обов’язки, строки виконання зобов’язань, 

форс мажорні обставини, юридичну відповідальність сто-

рін та інше. Отже в даному договорі мають бути окреслені 

зобов'язань сторін, тобто їх взаємних прав та обов'язків, що 

виникають саме з такого договору. 

У своїй діяльності органи державного фінансового 

контролю керуються Конституцією України, міжнародни-

ми договорами України, згода на обов'язковість яких нада-

на Верховною Радою України, актами Президента України 

та Кабінету Міністрів України, Законами України «Про 

державну службу» і «Про центральні органи виконавчої 
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влади» та іншими нормативно-правовими актами, що ре-

гулюють діяльність органів виконавчої влади. 

У здійсненні фінансового контролю задіяна ціла сис-

тема органів, наділених відповідною компетенцією (їх фо-

рмування в Україні ще не завершене). Класифікують ці ор-

гани за такими ознаками: 

– за рівнем компетенції державних органів розгляда-

ють загальнодержавні ( Верховна Рада України; Президент 

України; Кабінет Міністрів України) та органи місцевого 

самоврядування; 

– за інститутами: податкові; контрольно-ревізійні; ор-

гани державного казначейства; фінансово-кредитні устано-

ви тощо; 

– за компетенцією: загальної компетенції (для яких 

здійснення фінансового контролю не є основною діяльніс-

тю); спеціальної компетенції (спеціально створені для дія-

льності у сфері фінансового контролю). 

У таких умовах особливої актуальності набувають 

питання щодо підвищення прозорості, підзвітності та ефе-

ктивності діяльності органів державної влади, рівнів. Саме 

тому Кабінет Міністрів установив, що у період воєнного 

стану, право на провадження господарської діяльності мо-

же набуватися суб’єктами господарювання на підставі по-

дання до Міністерства економіки України, а суб’єктами 

господарювання, що здійснюють охоронну діяльність, – до 

Міністерства внутрішніх справ України, декларації про 

провадження господарської діяльності.  

Відповідну постанову від 18 березня 2022 року № 314 

«Деякі питання забезпечення провадження господарської 

діяльності в умовах воєнного стану» було розміщено на 

Урядовому порталі. Перелік відомостей, які вносяться до 

декларації, визначено у додатку 1 до Постанови. 

Цією Постановою визначено, що суб’єкти господа-

рювання, які набули право на провадження господарської 
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діяльності на підставі декларації, у разі відсутності відпо-

відних дозвільних документів (документи дозвільного ха-

рактеру, ліцензії та/або інші результати надання публічних 

послуг), невідкладно, але не пізніше одного місяця після 

припинення чи скасування воєнного стану звертаються до 

відповідних органів ліцензування, дозвільних органів та 

суб’єктів надання публічних (електронних публічних) пос-

луг і отримують відповідні дозвільні документи в порядку, 

строки та на умовах, передбачених законодавством, без 

зупинення (припинення) їх діяльності. 

Крім цього, на період воєнного стану зупиняється пе-

ребіг строків звернення за отриманням публічних послуг, 

визначених законодавством. З дня припинення чи скасу-

вання воєнного стану перебіг зазначених строків продов-

жується з урахуванням часу, що минув до їх зупинення. 

Декларація подається у довільній формі, проте у ній 

слід вказати такі дані: 

– відомості про суб’єкта господарювання: для юри-

дичної особи – організаційно-правова форма, повне і ско-

рочене найменування (у разі наявності), ідентифікаційний 

код згідно з ЄДРПОУ та місцезнаходження; для фізичної 

особи-підприємця – прізвище, власне ім’я, по батькові (за 

наявності), реєстраційний номер облікової картки платни-

ка податків або серія (за наявності), номер паспорта грома-

дянина України (для фізичних осіб, які через свої релігійні 

переконання відмовляються від прийняття реєстраційного 

номера облікової картки платника податків та повідомили 

про це відповідному контролюючому органу і мають відмі-

тку в паспорті громадянина України) та місце проживання; 

– відомості про фактичну адресу (адреси) проваджен-

ня господарської діяльності; 

– назва виду господарської діяльності, який прова-

диться суб’єктом господарювання; 
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– назва дозвільного документа (назви дозвільних до-

кументів), на заміну якого (яких) на період воєнного стану 

подана декларація; 

– відмітка про те, що суб’єкт господарювання озна-

йомлений з вимогами законодавства, якими встановлено 

вичерпний перелік вимог до провадження господарської 

діяльності, що підлягає ліцензуванню, отриманню докуме-

нта дозвільного характеру, іншого результату надання пу-

блічної послуги, на заміну якого подана декларація, та зо-

бов’язується їх виконувати. 

Строки дії діючих строкових ліцензій та документів 

дозвільного характеру автоматично продовжуються на пе-

ріод воєнного стану. 

Якщо розглядати окремо діяльність органів то може-

мо то Верховна Рада України, відповідно до ст. 85 Консти-

туції України, здійснює фінансовий контроль при затвер-

дженні Державного бюджету і внесенні змін до нього, при 

його виконанні, ухваленні рішення щодо звіту про його 

виконання, а також здійснює парламентський контроль за 

використанням Україною кредитів, отриманих від інозем-

них держав, банків і міжнародних фінансових організацій і 

не передбачених Державним бюджетом України [2]. Фі-

нансовий контроль Верховна Рада України здійснює також 

через свої комітети і тимчасові спеціальні комісії. До їх 

компетенції належить робота із законопроектами, підгото-

вка і попередній розгляд питань, що стосуються повнова-

жень Верховної Ради України.  

Під час розгляду діяльності Верховної Ради України, 

неможливо не зазначити, що левова частка припадає на дія-

льність спеціалізованих комітетів Верховної Ради України, 

а саме на Комітет з питань бюджету і Комітет з питань фі-

нансів і банківської діяльності. 

Верховна Рада України прийняла за основу проєкт 

Закону № 7442 про внесення змін до Кодексу України з 
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процедур банкрутства щодо застосування процедур банк-

рутства у період дії воєнного стану. Метою законопроекту 

є спрощення доступу до процедур банкрутств і підвищення 

ефективності їх застосування в умовах воєнного та після-

воєнного стану, а також уточнення низки процедурних пи-

тань і усунення неузгодженостей і недоліків, виявлених під 

час практичного застування положень Кодексу України з 

процедур банкрутства [3]. 

Верховна Рада України внесла законопроект який 

спростить доступ суб’єктів господарювання, які стали не-

платоспроможними через повномасштабну збройну агре-

сію Російської Федерації, до судових процедур банкрутств 

і підвищення ефективності їх застосування в умовах воєн-

ного та післявоєнного стану. 

Прийняття законопроекту також дозволить арбітраж-

ним керуючим належно і своєчасно здійснювати свої пов-

новаження у справі про банкрутство (неплатоспромож-

ність) без додаткового звернення до господарського суду, 

що зменшить строки розгляду справ і витрат, пов’язаних із 

їх розглядом. 

В умовах воєнного стану критично важливим є за-

безпечення належного та безперервного функціонування 

діяльності суб’єктів господарювання. Але без належної ре-

єстрації та контролю не може існувати жоден суб’єкт гос-

подарювання і тому державні органи різних рівнів забез-

печили спрощену та своєчасну діяльність органів держав-

ної влади. 
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